

强信心·稳经济·促发展

前4个月青岛进出口增长10.8%

进出口总值2882.4亿元 4月当月进出口同比增长25.1%

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 陈星华

本报5月15日讯 青岛海关最新数据统计,今年前4个月,青岛市进出口总值2882.4亿元,比去年同期增长10.8%,占同期山东省进出口总值的27.9%,稳居全省进出口首位。其中,出口1628.9亿元,增长8.3%;进口1253.5亿元,增长14.3%。在全国15个副省级城市中,青岛位居深圳、宁波、广州、厦门之后保持第五位。

4月份当月,青岛市进出口806.5亿元,同比增长25.1%。其中,出口451.4亿元,增长24.7%;进口355.1亿元,增长25.7%。

从前4个月青岛市外贸进出口的主要特

点来看,一般贸易进出口占主导。前4个月,青岛市一般贸易进出口1894.3亿元,增长8.9%,占全市进出口总值的65.7%。同期,保税物流进出口540.6亿元,增长26.8%;加工贸易进出口411.4亿元,增长12.2%。

民营企业进出口占比进一步提升。前4个月,青岛市民营企业进出口2083.5亿元,增长20.7%,占全市进出口总值的72.3%,占比提升5.9个百分点。

与新兴市场贸易往来更加密切。对RCEP其他成员国进出口1101.5亿元,增长

10.2%;对“一带一路”沿线国家进出口1045.5亿元,增长28.6%。此外,东盟、美国和欧盟仍为前三大贸易市场。前4个月,青岛市对东盟进出口532.1亿元,增长27.4%,占全市进出口总值的18.5%;对美国进出口329亿元,增长5.3%;对欧盟进出口302.2亿元,增长4.8%。

从具体产品上看,机电产品、劳动密集型产品均实现增长。前4个月,青岛市出口机电产品783.9亿元,增长12.8%,占全市出口总值的48.1%。其中,电视机、汽车、电子元件出口分别增长20.9%、65.3%和63.4%。同期,劳动密集型产品出口319.9亿元,增长4.7%;农产

品出口138.2亿元,增长11.5%。此外,高新技术产品出口126.6亿元,增长21.2%。

进口量增速强劲。前4个月,青岛市进口农产品275.7亿元,增长34.4%,占全市进口总值的22%。其中,肉类进口80.5亿元,增长49.4%。同期,进口机电产品174亿元,增长3.9%。其中,集成电路进口增长4.3%,计量检测分析自控仪器及器具进口增长68.6%。主要大宗商品中,进口原油228.1亿元,增长16.8%,进口量增加29%,价格下跌9.5%;进口成品油86.5亿元,增长125%,进口量增加206.9%,价格下跌26.7%。

地下空间主体结构封顶,建设工作正式从“地下”转到“地上”,“世界之眼”等重点项目将陆续开建;6号码头“上新”,打造都市文旅新地标——

青岛国际邮轮港区“破土拔节”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

15日上午,青岛国际邮轮港区启动区地下道路及基础设施项目(地下空间)封顶仪式在项目现场举行,随着最后一块顶板混凝土浇筑完成,青岛国际邮轮港区的重点项目建设工作正式从“地下”转到“地上”。

青岛国际邮轮港区是主城区稀缺的规模化可开发滨海空间资源,城市更新和城市建设三年攻坚行动开展以来,港区坚持高起点规划、高标准设计、高质量建设,积极导入新业态、新模式,促进港产城融合发展。

地下空间项目封顶

作为山东省首个地下空间整体出让建设工程项目,邮轮港区启动区地下空间项目于2021年6月拿地即开工,打破了传统用地红线边界,按照“先地下、后地上”和“共享大平层”的建设理念,全面整合地下道路、停车、商业等设施功能,实现地下约21.8万平方米空间与地上无缝衔接、统一建设,为推进城市空间的立体开发打下了坚实基础。

启动区地下空间项目共分四层,围绕地铁2号线站点外溢。其中,负一层规划为人行层,大巴停车场、出租车候车区和商业街,负二层为车行层,其他为停车层。港极路下方还规划建设地下隧道,贯通南北,打通了邮轮港区对外联系的交通瓶颈,分散交通集散压力。项目建成后可提供约2400个小汽车停车位和40个旅游大巴停车位,极大缓解历史城区停车难问题;集合“地铁+地下隧道+二级环路”的交通体系,为打造国际化邮轮母港交通枢纽提供高效便捷的交通底盘;集合“能源岛+海水仓+综合管廊”的市政设施,为片区绿色开发赋能提供强健的市政保障。

“为了推进项目建设,我们组织设计、施工等专家优化方案,用‘跳仓施工法’取代常规‘后浇带施工法’,将每层分成3至60小块,最大限度满足流水作业,项目部1000余名工人多工种压茬施工,艰苦鏖战700余天,突破了超深基坑、近海防护等重大技术难题,按计划实现主体封顶。”青岛环海湾开发建设公司副总经理胡国建介绍。

“我们将以地下空间项目主体封顶为契机,加快地下空间项目二次结构、装饰装修和室外景观工程进度,计划2023年底基本完工。同时,坚持工程建设与产业导入同



■青岛国际邮轮港区建设热火朝天。

步推进,打造以港口为依托、以产业为支撑、以城区为保障的港产城融合发展新业态。”青岛环海湾开发建设公司副总经理侯向迅说。

“地下新城”主体封顶为地上建设铺平了道路,下一步,青岛国际邮轮港区地标性建筑“世界之眼”、港区航运中心、港区实训基地等地上项目将陆续开工建设;启动区地下道路及基础设施项目北延段、055地块地下空间基坑开挖工程也将加速推进,国际大都市“窗口示范区”更新建设势头迅猛。

6号码头“上新”

青岛国际邮轮港区启动区包括青岛港老港区1、2、6号码头及其腹地,占地面积约77.5公顷,规划建筑面积约90万平方米。其中,6号码头的蝶变肉眼可见。2022年9月22日,位于青岛国际邮轮港区邮轮母港客运中心西侧,邮

轮港区首个配套项目——TEU集装箱部落正式亮相,如今,这一汇聚现代、活力、时尚元素的平台已成为网红打卡地。

蝶变仍在持续。站在6号码头,机器声轰鸣,电力、污水、通信、给水管等市政管线敷设和码头护岸修复作业如火如荼。“目前,我们正在开展护岸施工及滨海空间塑造工作,打造海湾广场,下一步,将安装花箱、栏杆等景观小品以及座椅、垃圾桶等基础设施,计划6月下旬建设完工。”中港湾环境品质提升工程负责人蔡东旭介绍,中港湾环境品质提升工程位于6号码头,总占地面积3公顷,主体工程将围绕绿化亮化、滨海绿道建设、市政管线、照明监控、岸壁修复等方面,从陆域、海域两个方面、八个子项、N个节点,全方位、立体化打造现代化国际大都市窗口示范区形象。

如今,以中港湾环境品质提升工程为契机,告别昔日货运码头身份的6号码头,正酝酿打造都市文旅新地标。记者了解到,在

TEU集装箱部落西侧,将规划打造3360平方米的海湾广场和6000平方米的餐饮集市。

其中,海湾广场将铺设彩色沥青,以彩色曲线塑造流动海浪的造型,将设置2处新建廊架,安装美化激光投影灯带,增设海洋、星空等浪漫主题投影,装饰风车造型小品,通过海浪、风车打造“转动的梦幻花园”。餐饮集市规划3层,将以地标性特色建筑、开敞空间与TEU集装箱部落联动,打造青岛第一海鲜餐饮目的地。餐饮集市前的空地将打造户外广场,作为餐饮集市入驻商户的外摆区,乃至市民举办室外婚礼的活动场地。

除此之外,在亮化方面,青岛环海湾投资发展集团正在细化码头灯塔夜景打灯方案,计划在滨海慢跑道的护栏上暗藏照明灯具,满足市民和游客在沿海慢跑时功能照明的需要;在绿化方面,将根据春夏秋冬时令考量,新增乔灌木和地被花卉,对码头重要节点的绿化全面提升。

学思想 强党性 重实践 建新功

以学铸魂筑牢根基 大兴调研聚智咨政

青岛社科界营造理论研究和社科普及的浓厚氛围,推动主题教育走深走实

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育全面启动以来,市社科联(院)全面贯彻“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,创新理论学习的方式方法,精准确定调查研究的重点课题,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,把理论学习成果转化成为推动我市社会科学工作高质量发展的强大动力。

理论上成熟才能政治上坚定。市社科联(院)始终把理论学习作为贯穿主题教育的主线,结合实际工作创新方式方法,推动学习往深里走、往实里走、往心里走。

坚持以上率下全员学,党组书记带头学,党组成员和中层干部集中学,加强专题研讨,在示范带动上取得实效。形式多样系统学,组建读书班领学,召开会议跟进学,开展高质量主题党日广泛学,做到深思多想、学深悟透。编印教材特色学,在系统学习指定书目的基础上,整理编印《习近平总书记关于理论和哲学社会科学工作重要论述摘编》,收入198篇(段)重要论述,作为本单位本领域的自选特色教材。

精准确定调研选题。聚焦中央和省委、市委部署要求,制定市社科联(院)《关于开展调查研究的实施方案》,明确总体要求、调研重点、调研要求和具体调研安排。结合我市哲学社会科学事业发展的重要难点,确定了“党建引领社会科学工作”等重点调研题目27个。向全市社科界发布重点课题8项、调研课题92项,带动社科界大兴调研之风,20天内收到500余份申报材料。

改进调研方式方法。积极“走出去”,市社科联(院)深入驻青高校、社科研究机构,就社科事业发展的战略性问题开展全局性调研,并先后到一战史研究会、西海岸新区大场镇、海尔集团等地现场调研。班子成员带头深入社团,开展业务突破的对策性调研,实际走访社团8家,召开座谈会8次,覆盖71家社团;深入社科普及教育基地、“社科大讲堂”,开展倾听民声的走访式调研。社科院专家发挥所长,分赴杭州、成都、日照等城市和李沧区、崂山区等区市,开展典型案例的解剖式调研。主动“请进来”,召开社科青年专家座谈会、调研座谈会等,把专家心

声、社团期盼作为改进工作的“第一信号”。在李沧区上流佳苑社区、12345市民热线中心等建立调研基地,建立常态、长效机制。

市社科联(院)坚持问题导向,以刀刃向内的勇气在“检视整改”上狠下功夫。对照中央和省委、市委提出的重点问题,对照履责尽责、作风能力等方面查摆的实际问题,对照调研中和群众反映强烈的具体问题,梳理了6个方面19个重点问题。坚持边学边查边改的原则,立查立改、即知即改。实行清单化管理,与巡察整改、部门“三化”清单结合形成五张清单,同步推进,每周调度,挂账销号,务求取得实效。坚持“当下改”与“长久立”相结合,通过建章立制固成效,列出制度清单,围绕科研管理、内部管理等制定、修订,规范25项,还有10项在拟制过程中。

市社科联(院)通过查“病灶”,找“症结”、寻“药方”,把学习成果转化成为推动社科工作的动力。深化科研立身,聚智咨政实现新突破。面向社会公开发布“双百调研工程”2023年度课题情况,发动广大社科工作者提出有理论

深度和可操作性的研究报告和对策建议。

打击防范经济犯罪
守护百姓“钱袋子”

2023年青岛市公安局打击和防范经济犯罪宣传日活动举办

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报5月15日讯 今年5月15日是第四个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。15日上午,由市委宣传部、市委政法委、市委网信办、市公安局等部门联合主办的“与民同心 为您守护”——2023年青岛市公安局打击和防范经济犯罪宣传日暨“金盾护航”志愿宣传基层活动在奥帆中心举办。市委常委、政法委书记程德智出席活动。

活动中,各部门通过设立宣传展板、播放视频短片等方式,围绕防范非法集资、传销等涉众型经济犯罪,以及假币、银行卡、侵权制假、私募、证券等多发性、民生性突出经济犯罪为重点,向市民介绍当前经济犯罪的新形势与新特点。活动现场,2023年“护航经济社会高质量发展优化营商环境”——“金盾护航”志愿宣传基层活动同步启动。

近年来,各类经济犯罪高发频发,严重侵害人民群众合法权益,危害经济安全和社会稳定。去年以来,青岛公安机关先后开展“云端打击”“鲁剑2022”等专项行动,共侦破各类经济犯罪案件518起,抓获犯罪嫌疑人1418人,挽回经济损失4.31亿余元;“猎狐”行动抓获境外逃犯20人,有效化解了潜在金融风险。同时,充分发挥全市公安金盾志愿服务队作用,组织开展“金融安全进万家”宣传活动,推动金融安全知识进村庄、进社区、进企业、进校园,切实守护好老百姓的“钱袋子”。

培育和践行社会主义核心价值观

在5月15日国际家庭日到来之际
青岛3户家庭上榜
2023年全国最美家庭

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月15日讯 5月15日是国际家庭日。全国妇联14日揭晓1000户2023年全国最美家庭。其中,来自青岛的赵振东家庭、张婷家庭、姜宗涛家庭等3户家庭榜上有名。

赵振东是莱西市第十届政协委员,山东乡村振兴服务联盟农业生产服务专委会会长、青岛供销普惠农业服务有限公司负责人。妻子徐翠莲是青岛北斗智慧农机专业合作社联合社理事长。夫妻俩作为莱西农业行业的领军人,始终坚持“科技改变农业”的工作理念,打造的数字智能灌溉设施等为莱西农业的高科技发展作出贡献。夫妻俩结婚多年来,互敬互爱,孝敬老人,热心助人,邻里和睦,用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛。

市南区云南路街道的张婷家庭团结和睦,张婷和丈夫孝老爱亲,热心公益。张婷的公公、婆婆、小叔子均身患疾病,特别是小叔子患有癫痫,随时需要救治和护理。张婷要在每天6点前起床,不仅要照顾患病的公公、婆婆,还要给生活不能自理的小叔子洗脸、刷牙、做饭、喂饭,晚上下班回家操持家务。为公婆送终以后,张婷全身心地看护生活不能自理的小叔子。在照顾亲人的同时,张婷和丈夫还经常利用空闲时间积极参加社区的卫生清理、环境保护等公益活动,引领和带动周围社区居民形成了志愿奉献的良好风气。

姜宗涛是即墨区北安街道北龙埠村党支部书记,他创立了北龙埠无公害草莓基地和无花果基地,为村庄发展作出了积极探索和实践,并带领群众脱贫致富。妻子胡京秀是巾帼志愿者,积极加入妇女工作队伍,引导全村家庭移风易俗。姜宗涛一家人生活态度积极健康,一直以“家和万事兴”为生活理念,尊老爱幼,提倡文明健康的生活方式,并影响着周围家庭,成为大家学习的典范。

青岛入选第二批建设国家儿童友好城市名单

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报5月15日讯 国家发展改革委、国务院妇工委办近日联合印发通知,公布第二批建设国家儿童友好城市名单,全国共有40个城市入选,青岛位列其中。

青岛高度重视儿童事业发展,在经济社会发展进程中,积极落实儿童优先原则,坚持将儿童友好融入城市发展大局,围绕社会政策友好、公共服务友好、权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好五大维度,不断释放儿童友好新动能。在近两年发布的32件市办实事中,有10项涉及妇女儿童和家庭。市妇儿工委办、市发展改革委将儿童友好理念融入城市发展与建设,从千余个攻坚项目中选树了儿童友好口袋公园、学校、医院、卫生间等48个项目,为儿童提供更加安全、温馨、舒适的生活环境。同时,积极打造儿童友好“软环境”,培育儿童友好文化,连续举办四届青岛儿童戏剧节、复排《傲慢公主》《阿拉丁神灯》等儿童剧48部,惠及观众10万余人。青岛还在全国率先启动实施“生命关爱”公益项目,开展丰富多彩的“呵护成长·幸福家”主题系列活动以及“牵手关爱·七彩童年——建设工地·小候鸟·驿站”青年志愿服务项目、青岛市“希望小屋”儿童关爱项目、点亮留守儿童微心愿行动等系列活动,让更多的儿童感受到城市的爱心与温暖。

青岛聚力打造“儿童友好·幸福家”工作品牌,开展“我的城市我做主”儿童调研员招募暨好建议征集。为庆祝“世界儿童日”,用象征儿童友好的蓝色灯光点亮主城区沿海一带标志性建筑,让“儿童友好”这一概念走入全市人民心中。